

ANALIZA 3

ISMER

VEŽBE

DIFERENCIJALNE JEDNAČINE PRVOG REDA

$$y: \underset{\mathbb{R}}{A} \rightarrow \mathbb{R}$$

$y = y(x)$ FUNKCIJA KOJA JE DIFERENCIJABILNA DOVOLJNO PUTA DA SVE BUDE DEFINISANO.

DIFERENCIJALNA JEDNAČINA JE JEDNAČINA U KOJOJ SE POJAVLJUJU IZVODI FUNKCIJE y .

$$F(x, y, y', y'', \dots, y^{(n)}) = 0$$

RED DIFERENCIJALNE JEDNAČINE JE RED NAJVEĆEG IZVODA KOJI SE POJAVLJUJE U NJOJ.

DIFERENCIJALNA JEDNAČINA PRVOG REDA JE

$$F(x, y, y') = 0$$

REŠENJE DIFERENCIJALNE JEDNAČINE JE FAMILIJA FUNKCIJA KOJA ZADOVOLJAVA JEDNAČINU.

UKOLIKO TRAŽIMO REŠENJE KOJE ZADOVOLJAVA USLOV

$$F(x, y, y') = 0 \quad y_0 = y(x_0), \quad x_0, y_0 \in \mathbb{R}$$

TO SE NAZIVA KOŠIČEV ILI POČETNI PROBLEM.

DIFERENCIJALNE JEDNAČINE SE ČESTO NE MOGU REŠITI. URADIĆEMO NEKOLIKO TIPOVA JEDNAČINA KOJE SE MOGU KONKRETNO REŠITI.

1° JEDNAČINA KOJA RAZDVAJA PROMENLIVE

$$y' = f(x) g(y)$$

$$\frac{dy}{dx} = f(x) g(y)$$

$$\frac{dy}{g(y)} = f(x) dx \quad | \int$$

$$\int \frac{dy}{g(y)} = \int f(x) dx$$

① $x + xy + y'(y + xy) = 0$
 $x(1+y) + y'y(1+x) = 0$

$$y'y(1+x) = -x(1+y)$$

$$\frac{dy}{dx} y(1+x) = -x(1+y)$$

$$\int \frac{y dy}{1+y} = - \int \frac{x dx}{1+x}$$

$$\int \frac{x dx}{1+x} = \int \frac{x+1-1}{1+x} dx = \int dx - \int \frac{dx}{1+x}$$
$$= x - \log|1+x| + A \quad A \in \mathbb{R}$$

$$\Rightarrow y - \log|1+y| = -x + \log|1+x| + A$$

Nismo konkretno izrazili y , ali smo našli vezu y i x u kojoj se ne pojavljuje y'

Prigovorno da će rešenje jednačine

i funkcija $y = -1$ koja se ne dobija ni za

jedan izbor konstante A . Do ovog će

došlo jer smo delili sa $y+1$ što je 0

u ovom slučaju. Ovakvo rešenje koje se

ne dobija iz opšteg se naziva singularno.

②

$$e^y (y' + 1) = 1 \quad y(0) = \ln 2$$

U JEDNAČINI SE NE POJAVLJUJE y , ALI TO NIJE BITNO. (MOGUĆE JE DA SE NE POJAVI NI y)

$$e^y (y' + 1) = 1 \quad / \quad e^{-y}$$

$$y' + 1 = e^{-y}$$

$$\frac{dy}{dx} = e^{-y} - 1 \quad / \quad \frac{1}{e^{-y} - 1}$$

$$\frac{dy}{e^{-y} - 1} = dx$$

$$\int \frac{dy}{e^{-y} - 1} = \int \frac{e^y dy}{1 - e^y} = \left[\begin{array}{l} e = e^y \\ dt = e^y dy \end{array} \right]$$

$$= \int \frac{dt}{1 - t} = -\ln |1 - t| + A = -\ln |1 - e^y| + A$$

$$-\ln |1 - e^y| = x + C$$

$$\ln |1 - e^y| = C - x \quad / \quad e$$

$$|1 - e^y| = e^{C-x}$$

$$y(0) = \ln 2$$

$$\Rightarrow |1 - e^{\ln 2}| = e^C$$

$$|1 - 2| = e^C$$

$$1 = e^C \Rightarrow C = 0$$

$$\boxed{|1 - e^y| = e^{-x}}$$

2° LINEARNA DIFERENCIJALNA JEDNAČINA PRVOG REDA

$$y' + P(x)y = Q(x)$$

P, Q - GLATKE FUNKCIJE (NE MORAJU BITI LINEARNE)

REŠENJE JE :

$$y(x) = e^{-\int P(x) dx} \left(C + \int e^{\int P(x) dx} Q(x) dx \right)$$

$\int p(x) dx$ PODRÁ ŽE MĚ V A ŽE DĚV PRŮJED OLŽHU
 PRIMITIVNĚ FUNKCÍ ŽE OVDĚ

③

$$y' + \frac{y}{x} = \sin x$$

$$p(x) = \frac{1}{x}$$

$$q(x) = \sin x$$

$$\int p(x) dx = \int \frac{dx}{x} = \ln |x|$$

$$y(x) = e^{-\ln |x|} \left(C + \int e^{\ln |x|} \sin x dx \right)$$

$$= e^{\ln \frac{1}{|x|}} \left(C + \int |x| \sin x dx \right)$$

$$= \frac{1}{|x|} \left(C + \int |x| \sin x dx \right)$$

$$|x| = \text{SGH} x \cdot x$$

$$\text{SGH} x = \begin{cases} 1, & x > 0 \\ 0, & x = 0 \\ -1, & x < 0 \end{cases}$$

SGH x ŽE KONSTANTA NA INTERVALIMA

PA MOŽE "JEDNĚ" ISPRĚD INTEGRALA.

$$\int |x| \sin x dx = \text{SGH} x \int x \sin x dx =$$

$$= \int \begin{matrix} u = x & dv = \sin x dx \\ du = dx & v = -\cos x \end{matrix}$$

$$= \text{SGH} x \left(-x \cos x + \int \cos x dx \right) =$$

$$= \text{SGH} x \left(\sin x - x \cos x \right)$$

$$y(x) = \boxed{\frac{1}{|x|} \left(C + \text{SGH} x \left(\sin x - x \cos x \right) \right)}$$

④

$$y' + y \operatorname{ctg} x = 5 e^{\cos x}$$

$$y\left(\frac{\pi}{2}\right) = -4$$

$$p(x) = \operatorname{ctg} x$$

$$q(x) = 5 e^{\cos x}$$

$$\int P(x) dx = \int \operatorname{ctg} x dx = \int \frac{\cos x}{\sin x} dx =$$

$$= \ln |\sin x|$$

$$y(x) = e^{-\ln |\sin x|} \left(C + \int e^{\ln |\sin x|} 5 e^{\cos x} dx \right)$$

$$= \frac{1}{|\sin x|} \left(C + 5 \int |\sin x| e^{\cos x} dx \right)$$

$$= \frac{1}{|\sin x|} \left(C - 5 \operatorname{SGH}(\sin x) e^{\cos x} \right)$$

$$y\left(\frac{\pi}{2}\right) = -4$$

$$\cos \frac{\pi}{2} = 0 \quad \sin \frac{\pi}{2} = 1$$

$$-4 = C - 5 \Rightarrow C = 1$$

$$y(x) = \frac{1}{|\sin x|} \left(1 - 5 \operatorname{SGH}(\sin x) e^{\cos x} \right)$$

3° BERNHOLIJEVA JEDNAČINA

$$y' + P(x)y = Q(x)y^\alpha \quad \alpha \in \mathbb{R} \setminus \{0, 1\}$$

ZA $\alpha = 0$, $\alpha = 1$ DOBITAJU SE JEDNAČINE KOJE
SMO VEĆ URAĐILI (1° i 2°)

$$y' + P(x)y = Q(x)y^\alpha \quad / y^{-\alpha}$$

$$y^{-\alpha} y' + P(x) y^{1-\alpha} = Q(x)$$

SMENA:

$$z(x) = y^{1-\alpha}(x) \quad z' = (1-\alpha) y^{-\alpha} y'$$

$$\frac{1}{1-\alpha} z' + P(x) z = Q(x) \quad / (1-\alpha)$$

$$z' + (1-\alpha) P(x) z = (1-\alpha) Q(x)$$

OVO JE LINEARNA JEDNAČINA KOJU
SMO VEĆ URAĐILI.

$$⑤ \quad x y' - 4y - x^2 \sqrt{y} = 0$$

$$x y' - 4y = x^2 \sqrt{y}$$

$$y' - \frac{4}{x} y = x y^{\frac{1}{2}} \quad / \quad y^{-\frac{1}{2}}$$

$$y^{-\frac{1}{2}} y' - \frac{4}{x} y^{\frac{1}{2}} = x$$

$$\text{Set} \quad z = y^{\frac{1}{2}} = \sqrt{y}$$

$$z' = \frac{1}{2} y^{-\frac{1}{2}} y'$$

$$2z' - \frac{4}{x} z = x$$

$$z' - \frac{2}{x} z = \frac{x}{2}$$

LINEARNA

$$P(x) = -\frac{2}{x} \quad Q(x) = \frac{x}{2}$$

$$\int P(x) dx = \int -\frac{2dx}{x} = -2 \ln|x| = \ln \frac{1}{x^2}$$

$$z(x) = e^{-\ln \frac{1}{x^2}} \left(C + \int e^{\ln \frac{1}{x^2}} \frac{x}{2} dx \right)$$

$$= x^2 \left(C + \frac{1}{2} \int \frac{dx}{x} \right)$$

$$= x^2 \left(C + \frac{1}{2} \ln|x| \right) = x^2 \left(C + \ln \sqrt{|x|} \right)$$

$$y(x) = z(x)^2$$

$$y(x) = \boxed{x^4 \left(C + \ln \sqrt{|x|} \right)^2}$$

НАПОМЕНА:

POSTOJI I SINGULARNO REŠENJE $y = 0$.

Ovo rešenje uvek postoji kod Bernouli-
deve jednačine ako je $\lambda > 0$.

⑥

$$y dy = \left(\frac{y^2}{x} - x^3 \right) dx \quad y(x) = 2$$

$$y \frac{dy}{dx} = \frac{y^2}{x^2} - x^3$$

$$y y' - \frac{1}{x} y^2 = -x^3$$

СМЕНА:

$$z = y^2 \quad z' = 2y y'$$

$$\frac{1}{2} z' - \frac{1}{x} z = -x^3 \quad /2$$

$$z' - \frac{2}{x} z = -\frac{1}{2} x^3$$

$$P(x) = -\frac{2}{x} \quad Q(x) = -\frac{1}{2} x^3$$

$$\int P(x) dx = \int -\frac{2}{x} dx = -2 \ln |x| = \ln \frac{1}{x^2}$$

$$z(x) = e^{-\ln \frac{1}{x^2}} \left(C + \int e^{\ln \frac{1}{x^2}} \left(-\frac{1}{2}\right) x^3 dx \right)$$

$$= x^2 \left(C - \frac{1}{2} \int x dx \right)$$

$$= x^2 \left(C - \frac{1}{4} x^2 \right)$$

$$z(x) = C x^2 - \frac{1}{4} x^4$$

$$y(x) = \sqrt{C x^2 - \frac{1}{4} x^4}$$

$$y(2) = 2 \quad \Rightarrow \quad 2 = \sqrt{4C - 4}$$

$$4C - 4 = 4 \quad C = 2$$

$$y(x) = \sqrt{2x^2 - \frac{1}{4}x^4}$$

4° ЈЕДНАЉИНА ТОТАЛНОГ ДИФЕРЕНЦИЈАЛА

$$M(x, y) + N(x, y) \frac{dy}{dx} = M(x, y) + N(x, y) y' = 0$$

Ако постоји функција $f(x, y)$ тој.

$$\frac{\partial f}{\partial x} = M(x, y) \quad \frac{\partial f}{\partial y} = H(x, y)$$

ТАДА ЁЋ РЕЏЕЊЕ ЏЕ ДИФЕРЕНЦИЈЕ

$$f(x, y) = C \quad C - \text{КОНСТАНТА}$$

⑦

$$(2 - 9xy^2)x = (6x^3 - 4y^2)y y'$$

$$2x - 9x^2y^2 + (4y^3 - 6x^3y)y' = 0$$

$$M(x, y) = 2x - 9x^2y^2$$

$$H(x, y) = 4y^3 - 6x^3y$$

ТРАЖИМО ФУНКЦИЈУ

$f(x, y)$ ТАЈ.

$$\frac{\partial f}{\partial x} = 2x - 9x^2y^2$$

$$\frac{\partial f}{\partial y} = 4y^3 - 6x^3y$$

⇓

$$f(x, y) = \int (2x - 9x^2y^2) dx$$

$$= x^2 - 3x^3y^2 + C(y)$$

КОНСТАНТА ПО x , МОЏЕ ЗАВИСИТИ ОД y

$$\frac{\partial f}{\partial y} = -6x^3y + C'(y)$$

$$\frac{\partial f}{\partial y} = H(x, y) = 4y^3 - 6x^3y$$

$$\Rightarrow C'(y) = 4y^3 \quad C(y) = y^4$$

$$f(x, y) = x^2 + y^4 - 3x^3y^2$$

$$\boxed{x^2 + y^4 - 3x^3y^2 = A, \quad A \in \mathbb{R}}$$

⑧

$$2xy^2 + 4 - 2(3 - x^2y)y' = 0 \quad y(-1) = 8$$

$$M(x, y) = 2xy^2 + 4$$

$$H(x, y) = -2(3 - x^2y) = 2x^2y - 6$$

$$\frac{\partial f}{\partial x} = 2xy^2 + 4$$

$$f(x, y) = \int (2xy^2 + 4) dx = x^2 y^2 + 4x + \varphi(y)$$

$$\frac{\partial f}{\partial y} = 2x^2 y + \varphi'(y)$$

$$\frac{\partial f}{\partial y} = 2x^2 y - 6$$

$$\Rightarrow \varphi'(y) = -6 \quad \varphi(y) = -6y$$

$$f(x, y) = x^2 y^2 + 4x - 6y$$

$$x^2 y^2 + 4x - 6y = C$$

$$y(-1) = 8 \Rightarrow (-1)^2 \cdot 8^2 + 4(-1) - 6 \cdot 8 = C$$

$$\Rightarrow C = 12$$

$$\boxed{x^2 y^2 + 4x - 6y = 12}$$

5° НЕКЕ ЧЕСТЕ СМЕНЕ

У МНОГИМ СЛУЧАЈЕВИМА СЕ ЈЕДНАЧИНА ПОГОВО-
ДНОМ СМЕНОМ МОЋЕ СВЕСТИ НА НЕКИ ОД ОБЛИКА
КОЈЕ СМО УПЛАНИ. ОБЛАДИ ЋЕМО НЕКОЛИКО
КАРАКТЕРИСТИЧНИХ СЛУЧАЈЕВА.

$$y' = f\left(\frac{y}{x}\right)$$

ДОБРА СМЕНА ЈЕ $z = \frac{y}{x}$

$$y = zx \quad y' = z'x + z$$

$$z'x + z = f(z)$$

$$z'x = f(z) - z$$

$$\frac{dz}{f(z) - z} = \frac{dx}{x}$$

- РАЗДВОЈЕНО ПРОМЕНЛИВЕ

9

$$y' = \frac{9x - 4y}{y - 4x}$$

$$y' = \frac{9 - 4 \frac{y}{x}}{\frac{y}{x} - 4}$$

$$z = \frac{y}{x} \quad y' = z'x + z$$

$$z'x + z = \frac{9 - 4z}{z - 4}$$

$$z'x = \frac{9 - 4z}{z - 4} - z = \frac{9 - 4z - z^2 + 4z}{z - 4} = \frac{9 - z^2}{z - 4}$$

$$\frac{z-4}{9-z^2} dz = \frac{dx}{x}$$

$$\int \frac{z-4}{9-z^2} dz = \int \frac{z-4}{(3-z)(3+z)} dz = \int \left(-\frac{1}{6} \frac{1}{3-z} - \frac{7}{6} \frac{1}{3+z} \right) dz$$

$$= \frac{1}{6} \ln |3-z| - \frac{7}{6} \ln |3+z| = \frac{1}{6} \ln \left| \frac{3-z}{(3+z)^7} \right|$$

$$\frac{1}{6} \ln \left| \frac{3-z}{(3+z)^7} \right| = \ln |x| + C = \ln C_1$$

$$\ln \left| \frac{3-z}{(3+z)^7} \right| = \ln C_1 x^6$$

$$\left| \frac{3 - \frac{y}{x}}{(3 + \frac{y}{x})^7} \right| = C_1 x^6$$

$$y = f(ax + by + c)$$

ДОБРАЯ СМЕНА ЧЕ

$$z = ax + by + c$$

$$z' = a + by'$$

$$y' = \frac{1}{b} (z' - a)$$

(10)

$$y' = 2\sqrt{y-x} + 1$$

$$y \geq x$$

$$z = y - x$$

$$z' = y' - 1$$

$$y' = 1 + z'$$

$$1 + z' = 2\sqrt{z} + 1$$

$$\frac{dz}{dx} = 2\sqrt{z}$$

$$\frac{dz}{2\sqrt{z}} = dx$$

$$\int \frac{dz}{2\sqrt{z}} = \int dx$$

$$\sqrt{z} = x + C$$

$$\sqrt{y-x} = x + C$$

$$y - x = (x + C)^2$$

$$y = (x + C)^2 + x$$

$$y' = f\left(\frac{ax + by + c}{mx + ny + p}\right)$$

СМЕНЮЮТ : $y = z + 2$

$$x = t + 3$$

СВОДИМО НА ОДНАЧІНУ В КОДОУ В ПІЗЛОЖУ
НЕМА СВОБОДНОГО ЧЛАНА ЇЇ ОД ОДНОЇ
ОД ПРЕТХОДИХ СЛУЧАЄВ А.

(11)

$$y' = \frac{3x - y + 1}{2x + y + 4}$$

$$y = z + 2$$

$$x = t + 3$$

$$y' = z'$$

ТРАЄМО 2, 3 ТАКО ДА

„НЕСТАНЕ“ СВОБОДАН ЧЛАН

$$\frac{3(t+3) - z - 2 + 1}{2(t+3) + z + 2 + 4} =$$

$$= \frac{3t - z + 3 \cdot 3 - 2 + 1}{2t + z + 2 \cdot 3 + 2 + 4}$$

Hoćemo da dobijemo:

$$\begin{array}{rcl} 3 \cdot 3 - 2 + 1 & = & 0 \\ 2 \cdot 3 + 2 + 4 & = & 0 \\ \hline \beta = -1 & \alpha = & -2 \end{array}$$

$$z' = \frac{3t - z}{2t + z} = \frac{3 - \frac{z}{t}}{2 + \frac{z}{t}}$$

Hoćemo smisliti: $h = \frac{z}{t}$ $z' = h' t + h$

$$h' t + h = \frac{3 - h}{2 + h}$$

$$h' t = \frac{3 - h}{2 + h} - h = \frac{3 - h - 2h - h^2}{2 + h}$$

$$\frac{2 + h}{3 - 3h - h^2} dh = \frac{dt}{t}$$

Čuvajmo, ti nam čuvajmo do kraja

Domaci:

① $xy' = y(1 + x \cos x)$

② $y' \sin x = y \ln y$ $y\left(\frac{\pi}{2}\right) = e$

③ $y' \sin x - y \cos x = -\cos^2 x$

④ $xy' - \frac{y}{x+1} = x$ $y(1) = 1$

⑤ $xy' + y = y^2 \ln x$

$$\textcircled{6} \quad x^3 y^2 + x y = y' \quad y(1) = 1$$

$$\textcircled{7} \quad \left(2xy + x^2 y + \frac{y^3}{3} \right) e^x dx + (x^2 + y^2) e^x dy = 0$$

$$\textcircled{8} \quad (x^2 - 3y^2) dx + 2xy dy = 0$$

$$\textcircled{9} \quad xy' - y = x \operatorname{tg} \frac{y}{x} \quad y(1) = \frac{\pi}{6}$$